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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ОРНІТОЛОГІЇ НА УКРАЇНІ 
 

Містрюкова Л.М., доцент кафедри біології та методики її навчання 
Містрюкова Ж.О., студентка VІ курсу 

 
Невід’ємною частиною природи є птахи. Птахи становлять велику й 

різноманітну групу тварин. Вони поширені скрізь, де для них є їжа, 
сприятливі для життя умови. Птахами цікавляться люди різних професій і 
різного віку. Проте життя птахів вивчене ще недостатньо. Вивченням же 
біології птахів займаються вчені-орнітологи. Вони спостерігають за ними 
в природних умовах, вивчають їх за допомогою різних приладів. 

Україна, ставши суверенною державою, опинилась перед 
проблемою збереження свого природничо-ресурсного потенціалу, який 
складається як з органічного, так і з неорганічного світу. Для збереження 
фауни і флори України, зокрема Черкащини, важливими є дані її 
інвентаризації, яка відбувалася на значному часовому просторі. Основна 
мета наших досліджень полягала у створенні інтегральної картини 
становлення та розвитку орнітологічних досліджень в Україні, зокрема на 
Черкащині, з’ясуванні з позицій історії науки їх внеску в розвиток 
біологічних наук в Україні, визначенні провідних тенденцій їх розвитку та 
узагальнення наукової інформації стосовно історії дослідження фауни 
України. 

Біля 120 років тому, в 1879 році німецьким орнітологом 
Г.Ф.Гебелем (1844-1910) була опублікована наукова стаття „Об 
орнитологической фауне тростниковых болот Уманского узда». Автором 
були проведені дослідження на болотах в околицях сіл Соколівка, 
Конела, і Бузівка (зараз це територія Жашківського району Черкаської 
області). В той час ці болота мали довжину біля 25, а в ширину в 
окремих місцях сягали 4 км. Це були майже непролазні глибоководні 
зарості осоки, рогозу, очерету, різних гідрофільних чагарників з високою 
чисельністю птахів. У зведенні вказується на гніздування тут 61 виду, в 
тому числі чорношийої і сіроокої поганок, чомги, великого баклана, бугая, 
квакви жовтої, великої білої і сірої чапель, сірої гуски, чирка-тріскунка, 
сірої качки, червоноголового і білоголового норців, червоного шуліки, 
польового і болотяного лунів, деркача, сірого журавля, фіфі, бекаса, 
вальдшнепа та ін. Переважна більшість цих видів, на жаль, на Уманщині 
зараз не гніздиться взагалі. Описані Гебелем болота також практично 
зникли. На їх місці – розорані поля, осушені луки та ставкове риболовне 
господарство.  

Для фауністів України періоду ХІХ ст. характерне прагнення 
перейти від описових досліджень до вивчення умов існування тварин. 
Вони починають розробляти питання історії фауни, приділяють увагу 
практичним питанням.  

Вихованець Петербурзького університету, Карл Федорович Кесслер 
(1815-1881) працював у Київському університеті 20 років (1842-1862). 
Кесслер не обмежувався тільки інвентаризацією фауни, а й широко 

http://uk.wikipedia.org/wiki/1844
http://uk.wikipedia.org/wiki/1910
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вивчав екологію тварин. У київський період найбільшу увагу він приділяв 
птахам, зокрема вивченню їх перельотів. До орнітологічних 
спостережень залучав багато кореспондентів на місцях. Щоб допомогти 
цим дослідникам, у 1847 р. Кесслер випустив працю „Русская 
орнитология. Руководство для определения птиц, которые водятся или 
встречаются в Европейской России». Ця книга відіграла важливу роль у 
розвиткові орнітологічних досліджень у нашій країні. К.Ф. Кесслер, як і 
О.О. Ковалевський, – один із основоположників зоології у стінах 
Київського університету. 

Початок систематичних досліджень фауни лівобережної України 
пов’язаний з ім’ям професора Харківського університету Олександра 
Вікентійовича Черная (1821-1898), що очолював кафедру зоології з 1845 
по 1873 р. Після закінчення Головного педагогічного інституту у 
Петербурзі (1841) Чернай працював у зоологічному музеї Академії наук. 
25 січня  1845 р. він перейшов на роботу до Харківського університету. У 
1846 р. Олександр Вікентійович захистив магістерську дисертацію „Об 
устройстве, отправлении и значении крыла в систематике птиц». Ступінь 
доктора зоології була йому присвоєна після захисту дисертації 
„Монография уксусного червячка» (1848).  

Переважно з розробкою проблем фауністики хребетних тварин і 
зоогеографії пов’язана багаторічна наукова діяльність одного з 
основоположників зоологічного музею АН УРСР доктора біологічних наук 
професора Миколи Васильовича Шарлеманя (1887-1970). Зоолог 
широкого профілю, знавець і аматор природи М.В. Шарлемань працював 
в Інституті зоології АН УРСР (1919-1941), займаючи (в різні роки) посади 
старшого наукового співробітника, завідувача зоологічним музеєм і 
завідувача відділом фауністики і систематики. М.В. Шарлемань – автор 
кількох монографій, серед яких є перше (за часом) зведення про фауну 
птахів України („Птахи України. Матеріали до фауни», 1938) і одна з 
перших спроб розробки зоогеографічного районування України. 

Переважно в Інституті зоології АН УРСР і частково в Київському 
університеті виконані дослідження доктора біологічних наук професора 
Михайла Анатолійовича Воїнственського – автора понад 70 друкованих 
праць з орнітології і зоогеографії, серед яких кілька монографій інших [1]. 
Михайло Анатолійович належить до числа найбільш видатних 
українських орнітологів. За довгі роки своєї трудової діяльності він 
проявив себе і як організатор науки, і природоохоронець, і вчений 
педагог. 

Чимало праць Олександра Богдановича Кістяківського (13.08.1904-
22.06.1983) присвячено питанням зоогеографії, переважно на 
орнітологічному матеріалі. Він був учасником і керівником ряду 
експедицій Інституту зоології АН УРСР і Київського університету. Разом з 
Л.О. Смогоржевським О.Б. Кістяківський проводив екологофауністичні 
дослідження птахів Нижнього й Середнього Амура і його приток. У 1958-
1963рр. Кістяківський і Смогоржевський разом з співробітниками і 
студентами виїжджали з експедиціями на Далекий Схід. О.Б. 
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Кістяківський – автор визначника птахів Української РСР („Визначник 
птахів УРСР», 1952), а разом з І.І. Мазепою – посібника „Польовий 
практикум з зоології» (1967), в якому узагальнений досвід авторів у 
проведенні навчально-польової практики з зоології. 

У 1991 році уманський орнітолог, доцент нашого Уманського 
державного педагогічного університету імені Павла Тичини М.Ф.Коваль 
опублікував монографію „Птицы в экосистемах лесостепной полосы 
Европейской части СССР. В одному з розділів монографії коротко 
розглядається сучасний стан гідрофільної орнітофауни лісостепової зони 
України. В книзі «Птицы дендропарка «Софиевка» М.Ф. Коваль дає опис 
56 видів, які з року в рік гніздують в біотопах Уманського дендрологічного 
парку «Софіївка». Наукова діяльність М.Ф. Коваля всі роки була 
напрямлена на вивчення особливостей формування орнітофауни в 
природних і урбанізованих екосистемах Черкащини [2]. 

Таким чином, є нагальна необхідність історико-наукового аналізу 
наукової, організаційно-наукової та науково-практичної діяльності 
різноманітних структур і організацій, а також особистостей у справі 
інвентаризації та вивчення фауни України. Розумне, творче 
використання наукових здобутків, накопичених цими структурами є 
необхідним фактором для вирішення природознавчих проблем в Україні. 
Формування на сучасному етапі ефективних ланок розвитку наукових 
досліджень на периферії може використовувати досвід, накопичений у 
минулому. 

В результаті проведених досліджень ми прийшли до наступних 
висновків: одним із важливих напрямів у формуванні викладача біології є 
вивчення історії біологічних та інших природничих наук; серед 
біологічних наук одне із провідних місць належить зоології або вивченню 
тваринного світу, зокрема орнітології. В умовах України цій проблемі 
протягом останніх століть приділялась значна увага. Особлива увага 
приділялась і приділяється еколого-фауністичним дослідженням птахів. 
Серед вчених різних періодів, світове ім’я мають, зокрема, такі видатні 
українські зоологи як І.І. Мечніков, І.І. Шмальгаузен, В.О. Ковалевський, 
К.Ф. Кесслер, І.Г. Підоплічко, О.П. Маркевич, М.А. Воїнственський та 
багато інших. 
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